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Vorgeschichte & Ziel der Befragung

Online-Befragung

 Kommen der Naturpark (NUP) und das Thema Biodiversität in der 

Bevölkerung an?

 „Echo“ aus der NUP-Bevölkerung

 Was wünscht sich die Bevölkerung vom NUP?

 Ermittlung relevanter Inhalte für ein zukünftiges NUP-Parlament
(Was interessiert NUP-Bevölkerung)
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Eckpunkte Ergebnisse

Ergebnisse Online-Befragung

 Umfragezeitraum: Jänner/Februar 2021

 1.408 Beantwortungen (1.133 bei Frage 3; 971 bei letzter Frage)

 69 % Abschlussquote

 66.458 Datenpunkte

 2.699 Kommentare

1.408
Beantwortungen

69%
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Beantwortungen nach Naturparken

Ergebnisse Online-Befragung

 840 Beantwortungen aus steirischen NUP

 Bevölkerungsschwache NUP haben tendenziell besseres Ergebnis
(kommen offensichtlich einfacher an die Bevölkerung)

 131 Beantwortungen (13,5 %) nicht aus steirischen NUP

 0 = Fragebogen nicht beendet
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Beantwortungsverlauf

Ergebnisse Online-Befragung

 1. Antworten nach Silvester (04.01.2021)

 Spitze nach Weihnachtsferien (ab. Mo. 11.01.)

 Weitere Peaks – wie begründet?
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Demographie – Geschlecht

Ergebnisse Online-Befragung

 ♀ 550 (57,5%) | ♂ 407 (42,5%)

 Insgesamt deutlich mehr Beantwortungen von Frauen

 teilweise starke Unterschiede zwischen NUP

 SÖL fast ¾ Frauen; ZGR fast 60%
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Demographie – Alter

Ergebnisse Online-Befragung

 Durchschnittsalter: 45 Jahre

 Besonders hohe Reichweite bei eher Älteren

 Jugendliche wurden (fast) nicht erreicht
Ausnahme ALM – Jugend wurde erreicht, zudem über 50% unter 30-jährige!!! Tendenziell auch 

EIS; In 4 NUP überwiegen die über 50-jährigen
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Demographie – Ausbildung

Ergebnisse Online-Befragung

 relativ hohes Bildungsniveau im Vergleich zum allgemeinen 

Bildungsniveau in der Steiermark
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Demographie – Berufsgruppe

Ergebnisse Online-Befragung

 Viele Beantwortungen von „Partner*innengruppen“ (LFW, Tourismus, Bildung)

 Viele aus öffentlichem Bereich
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Ergebnisse Online-Befragung

1. Ich bin …
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Ergebnisse Online-Befragung

2. Ich wohne in einem Naturpark.
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 „Exil-NUP-Bewohner“ haben teilgenommen (sind aus NUP, wohnen nicht dort)

 Mehr als ¾ (76,3 %) wohnen in NUP

 Fast alle Teilnehmer*innen wissen, ob sie in NUP wohnen oder nicht;-)
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Ergebnisse Online-Befragung

4. Wie hattest Du bereits mit dem NUP zu tun?

 Die letzten 4 Kategorien sind erst in Auswertung entstanden

 Erstaunlich wenig Unterschiede zwischen den NUP

 NUP ALM: … als Schüler*in – konnte mehr Jugendliche erreichen
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Ergebnisse Online-Befragung

4. Wie hattest Du bereits mit dem NUP zu tun?

 die letzten 4 Kategorien sind erst in Auswertung entstanden

 Erstaunlich wenig Unterschiede zwischen den NUP

 NUP ALM: … als Schüler*in – konnte mehr Jugendliche erreichen
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Ergebnisse Online-
Befragung

3. Darum kümmert 

sich der 

Naturpark …

 sehr und teilweise bei 

ALLEN Themen > 50%

 Themen ≥85 %

 Themen ≤60 %
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artenreiche Wiesen

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Besucher*innenlenkung

Betreuung von Schulgruppen

Biodiversität

Durchführung von Projekten

Erhaltung der Wanderwege

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

glyphosatfreie Gemeinde

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Kommunikation mit dem Gemeinderat

kulturelle Aktivitäten

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

Naturwälder, Moore, ...

Naturführungen & Naturvermittlung

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Öffentliche Grünflächen

Naturtourismus

Steigerung Absatz Landwirtschaft

Steigerung von Nächtigungen

Touristische Veranstaltungen

Wildtiere

Alle NUP (IST) alphabetisch

sehr teilweise eher nicht gar nicht

• Naturschutz & BD wurde 

verstanden

• Touristische Aktivitäten 

geringer

• Infrastruktur dazwischen

• Wildtiere?
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Ergebnisse Online-
Befragung

3. Darum kümmert 

sich der 

Naturpark …

 sehr und teilweise bei 

ALLEN Themen > 50%

 Themen ≥85 %

 Themen ≤60 %

• Naturschutz & BD wurde 

verstanden

• Touristische Aktivitäten 

geringer

• Infrastruktur dazwischen

• Wildtiere?

58%

57%

54%

53%

51%

50%

49%

47%

46%

46%

46%

45%

38%

31%

31%

31%

30%

27%

26%

26%

19%

16%

34%

37%

36%

39%

38%

37%

38%

43%

39%

42%

40%

40%

35%

51%

45%

49%

46%

47%

44%

46%

39%

44%

7%

5%

8%

7%

9%

10%

11%

8%

13%

10%

12%

13%

20%

16%

19%

17%

19%

21%

23%

23%

30%

29%

0,6%

0,9%

1,4%

0,9%

2,0%

2,4%

1,7%

1,3%

1,7%

2,2%

1,9%

2,6%

7,1%

2,6%

5,0%

3,1%

4,4%

4,9%

6,5%

4,9%

12,4%

11,5%

Naturführungen & Naturvermittlung

Naturtourismus

Biodiversität

Durchführung von Projekten

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Naturwälder, Moore, ...

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Betreuung von Schulgruppen

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

artenreiche Wiesen

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

Erhaltung der Wanderwege

Kommunikation mit dem Gemeinderat

Wildtiere

Besucher*innenlenkung

Öffentliche Grünflächen

Touristische Veranstaltungen

Steigerung von Nächtigungen

kulturelle Aktivitäten

glyphosatfreie Gemeinde

Steigerung Absatz Landwirtschaft

Alle NUP (IST) nach Wert von „sehr“ sortiert

sehr teilweise eher nicht gar nicht 15



81%

57%

73%

83%

76%

62%

65%

74%

59%

76%

62%

39%

73%

82%

82%

63%

78%

50%

39%

33%

35%

64%

16%

36%

24%

16%

22%

34%

21%

21%

29%

21%

34%

40%

22%

17%

16%

29%

20%

37%

33%

39%

43%

28%

2%

6%

3%

1%

2%

3%

9%

4%

9%

3%

3%

16%

4%

1%

2%

6%

2%

10%

18%

19%

15%

7%

0%

1%

0%

0%

0%

0%

5%

1%

4%

0%

1%

5%

1%

0%

0%

1%

0%

3%

10%

9%

6%

2%

artenreiche Wiesen

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Besucher*innenlenkung

Betreuung von Schulgruppen

Biodiversität

Durchführung von Projekten

Erhaltung der Wanderwege

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

glyphosatfreie Gemeinde

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Kommunikation mit dem Gemeinderat

kulturelle Aktivitäten

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

Naturwälder, Moore, ...

Naturführungen & Naturvermittlung

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Öffentliche Grünflächen

Naturtourismus

Steigerung Absatz Landwirtschaft

Steigerung von Nächtigungen

Touristische Veranstaltungen

Wildtiere

Alle NUP (SOLL) alphabetisch

sehr teilweise eher nicht gar nicht

Ergebnisse Online-
Befragung

3. Darum soll sich 

der Naturpark 

kümmern …

 klarer „Auftrag“ für

Naturschutz & BD

 Tourismus/Regionalentw.

tendenziell weniger

• durchwegs hohe (höhere) 

Erwartung (Unterschied zu 

„IST“ )

Ist Erwartung realistisch?

Braucht es stärkere 

Fokussierung?

• interessant: IST zu SOLL

bei „Naturtourismus“

Allgemein liegen manche 

Punkte viel zu hoch?! 

4 Säulen!!!!
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Ergebnisse Online-
Befragung

3. Darum soll sich 

der Naturpark 

kümmern …

 klarer „Auftrag“ für

Naturschutz & BD

 Tourismus/Regionalentw.

tendenziell weniger

• durchwegs hohe (höhere) 

Erwartung (Unterschied zu 

„IST“ )

Ist Erwartung realistisch?

Braucht es stärkere 

Fokussierung?

• interessant: IST zu SOLL

bei „Naturtourismus“

Allgemein liegen manche 

Punkte viel zu hoch?! 

4 Säulen!!!!

83%

82%

82%

81%

78%

76%

76%

74%

73%

73%

65%

64%

63%

62%

62%

59%

57%

50%

39%

39%

35%

33%

16%

17%

16%

16%

20%

22%

21%

21%

22%

24%

21%

28%

29%

34%

34%

29%

36%

37%

33%

40%

43%

39%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

3%

9%

7%

6%

3%

3%

9%

6%

10%

18%

16%

15%

19%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

1%

0%

5%

2%

1%

0%

1%

4%

1%

3%

10%

5%

6%

9%

Betreuung von Schulgruppen

Naturwälder, Moore, ...

Naturführungen & Naturvermittlung

artenreiche Wiesen

Öffentliche Grünflächen

Biodiversität

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

Besucher*innenlenkung

Erhaltung der Wanderwege

Wildtiere

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Durchführung von Projekten

Kommunikation mit dem Gemeinderat

glyphosatfreie Gemeinde

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Naturtourismus

Steigerung Absatz Landwirtschaft

kulturelle Aktivitäten

Touristische Veranstaltungen

Steigerung von Nächtigungen

Alle NUP (SOLL) nach Wert von „sehr“ sortiert

sehr teilweise eher nicht gar nicht 17
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57%
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63%
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50%

39%
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35%

64%

16%

36%

24%

16%

22%

34%

21%

21%
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21%

34%

40%

22%

17%

16%

29%

20%

37%

33%

39%

43%

28%

2%

6%

3%

1%

2%

3%

9%

4%

9%

3%

3%

16%

4%
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2%

6%

2%

10%

18%

19%

15%
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0%

1%

0%

0%

0%
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5%

1%

4%

0%

1%

5%

1%

0%

0%

1%

0%

3%

10%

9%

6%

2%

artenreiche Wiesen

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Besucher*innenlenkung

Betreuung von Schulgruppen

Biodiversität

Durchführung von Projekten

Erhaltung der Wanderwege

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

glyphosatfreie Gemeinde

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Kommunikation mit dem Gemeinderat

kulturelle Aktivitäten

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

Naturwälder, Moore, ...

Naturführungen & Naturvermittlung

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Öffentliche Grünflächen

Naturtourismus

Steigerung Absatz Landwirtschaft

Steigerung von Nächtigungen

Touristische Veranstaltungen

Wildtiere

Alle NUP (SOLL) alphabetisch

sehr teilweise eher nicht gar nicht

46%

49%

31%

47%

54%

53%

38%

45%

19%

46%

31%

26%

46%

50%

58%

51%

30%

57%

16%

26%

27%

31%

42%

38%

49%

43%

36%

39%

35%

40%

39%

40%

51%

46%

39%

37%

34%

38%

46%

37%

44%

44%

47%

45%

10%

11%

17%

8%

8%

7%

20%

13%

30%

12%

16%

23%

13%

10%

7%

9%

19%

5%

29%

23%

21%

19%

2,2%

1,7%

3,1%

1,3%

1,4%

0,9%

7,1%

2,6%

12,4%

1,9%

2,6%

4,9%

1,7%

2,4%

0,6%

2,0%

4,4%

0,9%

11,5%

6,5%

4,9%

5,0%

artenreiche Wiesen

Bewusstseinsbildung & Öffentlichkeitsarbeit

Besucher*innenlenkung

Betreuung von Schulgruppen

Biodiversität

Durchführung von Projekten

Erhaltung der Wanderwege

Erhaltung von Lehrpfaden und Erlebniswegen

glyphosatfreie Gemeinde

Insekten, Amphibien, Vögel, …

Kommunikation mit dem Gemeinderat

kulturelle Aktivitäten

Kulturlandschaft & Landschaftsbild

Naturwälder, Moore, ...

Naturführungen & Naturvermittlung

Naturschutz (Artenschutz & Schutzgebiete)

Öffentliche Grünflächen

Naturtourismus

Steigerung Absatz Landwirtschaft

Steigerung von Nächtigungen

Touristische Veranstaltungen

Wildtiere

Alle NUP (IST) alphabetisch

sehr teilweise eher nicht gar nicht
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Ergebnisse Online-BefragungBeispiele Kommentare (F 3 – Sonstiges)

Darum kümmert sich der Naturpark …

• Es ist meines Erachtens nicht klar, wofür der Naturpark steht, bzw. ist er nicht 
wahrnehmbar! Zu wenig Aufklärung in der Region selbst.

• Leider wird sehr viel von Großinvestoren verbaut oder in die Natur eingegriffen.

• Wanderwege - unzureichende/mangelhafte Beschilderung

• In der Theorie wird viel gemacht, in der Praxis ist davon leider nicht viel zu sehen

• Ich erlebe sehr viele Bemühungen; dennoch im Naturpark wenig Echo. Evtl. vermehrt mit 
der Bevölkerung arbeiten. 

• Vorzüglich ist der Weinbau!

• Leider total "überlaufen". Wirkliche Naturgenießer mit Hausverstand findet man selten.

• Die Rücksichtnahme auf die Biodiversität sollte verstärkt werden.

• Keine Öffentlichkeitsarbeit auf wissenschaftlicher Basis zum Biodiversitätsverlust und 
Klimawandel.

• Mittelakquise

• Um sich selbst nicht um die Natur.

• Um 100erte Dinge, die mit der Natur nichts zu tun haben.

• Der Naturpark sollte sich wesentlich mehr um die Erhaltung der Natur, der Artenvielfalt, 
Schutzzonen etc. kümmern. Er ist kein Tourismusverein/ -park!

Anm: v.a. ALM, SÖL & SÜD viele Beschwerden Besucher*innenlenkung
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Ergebnisse Online-BefragungBeispiele Kommentare (F 5 – Sonstiges)

Darum soll sich der Naturpark kümmern …

• Es ist meines Erachtens nicht klar, wofür der Naturpark steht, bzw. ist er nicht wahrnehmbar! Zu 
wenig Aufklärung in der Region selbst.

• Erneuerung und Betreuung von Sitzbänken! Rastplätze schaffen bzw. aufwerten (Wasserstellen, 
Sitzplätze..), RADWEGE, Rundwanderwege an Seen

• Permakultur; essbare Gemeinde

• aktive Unterstützung bei Erhalt von z. B. artenreichen Wiesen (Förderungen), Betonung auf 
aktiv

• Bereitstellung von Radwegen, insbesondere für Mountainbiker

• Biolandwirtschaft

• Wiener Touristen mäßigen und lenken, Ausverkauf von Immobilien an Auswärtige stoppen

• Naturparkkindergarten

• Sölktäler...Rennstrecke für Motorräder
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Ergebnisse Online-Befragung

6. Soll der Gemeinderat ein stärkeres Bekenntnis und 

Engagement für Naturpark(-Themen) zeigen?

1
3

1
8

3
1

1
9

4
8

8
4

1
9

4
1

8
1

 überwältigende Mehrheit (80,2 %) für ein stärkeres Bekenntnis
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300
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600

700

800

900

ja nein

0

Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark außerhalb der Steiermark.

Zirbitzkogel-Grebenzen

Südsteiermark

Steirische Eisenwurzen

Sölktäler

Pöllauer Tal

Mürzer Oberland

Almenland
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Ergebnisse Online-Befragung6. Soll der Gemeinderat ein stärkeres Bekenntnis und 

Engagement für Naturpark(-Themen) zeigen?

mit den anderen Gemeinden des 
NUP proaktiv kooperieren.

unsere Gemeinde macht da schon sehr 
viel, stärker ist nicht notwendig

Erhalt der Biodiversität durch verpflichtende Hecken zwischen Äckern 

Weniger intensives Mulchen von Straßenrändern

Natur erhalten, 
Zersiedelung hintanhalten

Taten statt Worte

Gleiche finanzielle Dotierung des Naturparks wie des 
Tourismusverbandes, weil der Tourismus vom Naturerlebnis 
lebt.

Preis für Naturpark-
bauern schaffen

Finanzierung bereitstellen 

Natur erlebbar machen, 
Wanderwege, Langlaufloipen, ...

Aktionsplan für Naturschutz 
im Gemeinderat beschließen

Wanderweg Ausbau 

Einbindung der Naturparke in 
Städte-Bauplanung

dahinter 
stehen

Kommunikation zwischen Naturpark, 
Gemeinde & Bevölkerung verbessern.

Themenvorschläge 
liefern

Ausverkauf von Immobilien an 
Auswärtige stoppen

glyphosatfrei, insektizidfrei

Öffentlichkeitsarbeit
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Ergebnisse Online-Befragung

7. Was sind Deine Gründe 2021 in einer ländlichen Gemeinde zu leben?
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8
1

 offene Frage; Gruppierung bei Auswertung

 Naturnähe ist mit Abstand wichtigster Grund

 gefolgt von Ruhe/Erholung
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Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark außerhalb
der Steiermark.

Zirbitzkogel-Grebenzen

Südsteiermark

Steirische Eisenwurzen

Sölktäler

Pöllauer Tal

Mürzer Oberland

Almenland
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Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark
außerhalb der Steiermark.
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Südsteiermark

Steirische Eisenwurzen

Sölktäler

Pöllauer Tal

Mürzer Oberland

Almenland
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Ergebnisse Online-Befragung

7. Was sind Deine Gründe 2021 in einer ländlichen Gemeinde zu leben?

Naturnähe: direkter Zugang zur Natur, Natur direkt vor der Haus, das Grüne, Wälder und Wiesen, …
Ruhe/Erholung: wenig Verkehr, Wandern, spazieren, weniger Stress, Entschleunigung, …
Heimat: hier geboren, habe hier ein Haus für meine Familie gebaut, lebe schon immer hier, Familie, bin hier 
zuhause, bin hier verwurzelt, Elternhaus, …
Freiheit: nicht verbaut, nicht die Enge der Stadt, Platz, ich kann immer rausgehen, Freiraum, genug Lebensraum, 
rausgehen bei Corona, …
Lebensqualität: lebenswerter, Wohlfühlfaktor, Wohlbefinden, Leben ist unkomplizierter, Wohnqualität, …
Gemeinschaft: gute Nachbarschaft, Vereinsleben, Zusammenhalt, gegenseitiges helfen, keine Anonymität…
Arbeit: Beruf, Landwirtschaft, bin (Bio-)Bauer, …
Landschaft: Berge, herrliche Gegend, Almen, Kulturlandschaft, …
Sonstiges: Wohnkosten, regionale Lebensmittel, besser als Stadt, gute Internetanbindung, gute/saubere Umwelt, 
gute Schulen, weniger Kriminalität, gute Infrastruktur, Brauchtum, es ist schön, Klima, …
Gesundheit: gesunde Umgebung, gesunde Umwelt, gesunder Lebensstil, …
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Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark
außerhalb der Steiermark.
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Pöllauer Tal
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Ergebnisse Online-Befragung

8. Im Naturpark zu wohnen bringt folgende/n Vorteil/e: 

 Offene Frage; Gruppierung bei Auswertung

 Wiederholungen zur Frage 7 aussortiert: 460 (Erholung, Luft, Natur, Lebensqualität etc.)

 Große Unterschiede zwischen den NUP; „keine“ sehr hoch
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Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark außerhalb der Steiermark.
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Mürzer Oberland
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Ergebnisse Online-Befragung

9. Das Tourismusaufkommen im Naturpark ist …

 72,4 % sind „zufrieden“

 nur 10,3 % finden „zu hoch“ (Ausreißer NUP ALM & SÜD)

 speziell NUP ALM & SÜD: zahlreiche (emotionale) Kommentare
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Weiß nicht.

Ich bin aus keinem Naturpark.

Ich bin aus einem Naturpark außerhalb der
Steiermark.

Zirbitzkogel-Grebenzen
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Ergebnisse Online-BefragungHattest Du dazu ein besonderes positives oder negatives Erlebnis?

Wir sind bereits eine sehr gute Tourismusregion mit 
hervorragenden Betrieben, glaube aber das wir unseren 
Tourismus noch viel nachhaltiger gestalten könnten und 
damit auch locker noch ausbauen könnten.

Städter können sich oft nicht benehmen,[…], am Berg und 
im Wald ist es zu laut seit so viel Besucher kommen. 

Hauptsächlich Wiener, am Wochenende will man 
als Einheimischer den Naturpark nicht betreten. 
Viel zu überlaufen!

Sehr nette, zufriedene 
Besucher …

sehr viele Wanderer am 
Zirbitzkogel; an geheimeren 
Plätzen kann man auch durchaus 
alleine sein...

Wenig Parkplätze, 
kein Shutteldienst

Gute Auslastung der 
Hotels ist auch wichtig!

Naturpark ist Reisebüro bzw. 
Buchungsplattform – sehe ich 
nicht als Aufgabe des NUP

Meistens positiv 

ORF Wandertage, die aufgrund unseres Naturparkstatus bei 
uns stattfinden, sind für mich Grund genug zu fliehen

Teilweise etwas überlastet 
– die Leute gehören besser verteilt

Motorradlärm im Sommer
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Ergebnisse Online-Befragung

10. Könntest Du Dir vorstellen, Dich aktiv in die NUP-Arbeit einzubringen?

 gut die Hälfte (ca. 500, 51,8 %) könnte sich vorstellen sich einzubringen

 Stärke und Begeisterung ist sehr unterschiedlich

 7 Meldungen direkt als Mail an Bernhard Stejskal
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Ergebnisse Online-Befragung10. Wenn ja, wo liegt Deine Stärke & Begeisterung?

(Wie) Können diese „Personalressourcen“ sinnvoll eingesetzt werden?

Wandern

Naturschutz, 
Citizen Science

an Projekten mitzuarbeiten 
und mitgestalten

Bin bereits dabei

Wir sind selber Landschaftpfleger 
(einige von den Wenigen die selber 
noch anpacken) 

Leben und 
Überleben im 
Wald

Projektentwicklung 
und -finanzierung

Naturvermittlung

Auf Reinlichkeit zu achten 

Erlebnisurlaub mit Geländeautos 
anbieten (bewusst gesteuert)

Hilfe bei Aktionstagen
Organisation

Im Moment nicht. Vielleicht später einmal.
Vor allem für die Jugend mehr Anreize 
bieten. Bin bei der Landjugend tätig.

Brauchtum und Tradition

Wanderwege, bikestrecken

Kochkurse mit regionalen Produkten
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